

Гречко И. В.

УДК 94 (470)

DOI 10.54016/SVITOK.2022.12.95.006

## МОЙ ОТЕЦ ВИКТОР НИКИТОВИЧ ГРЕЧКО В СРАЖЕНИИ НА КУРСКОЙ ДУГЕ

**Аннотация:** В статье рассматривается крупнейшее сражение всей Великой Отечественной войны — Курская битва. Кровавопролитные бои к западу от Прохоровки. Автор предпринимает попытку восстановить весь ход военных действий к западу от Прохоровки. Подробно исследует малоизученный бой за стратегическую высоту 226,6. Статья написана в виде виртуального письма своему отцу из военного Донбасса в наш «трагический XXI век».

**Ключевые слова:** Курская дуга, Прохоровка, высота 226,6, Гречко Виктор Никитович.

*Grechko I. V.*

*Grechko Inna Viktorovna, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Automobile and Road Institute of the Donetsk National Technical University (Gorlovka), Associate Professor of the Department of Social Sciences*

## MY FATHER VIKTOR NIKITOVICH GRECHKO IN THE BATTLE OF THE KURSK BULGE

**Annotation.** The article deals with the largest battle of the entire Great Patriotic War — the Battle of Kursk. Bloody battles west of Prokhorovka. The author makes an attempt to restore the entire course of hostilities west of Prokhorovka. Explores in detail the little-studied battle for the strategic height 226.6. The article is written in the form of a virtual letter to his father from the military Donbass in our “tragic XXI century”.

**Key words:** Kursk Bulge, Prokhorovka, height 226.6, Grechko Viktor Nikitovich.

О Курской битве написаны горы книг, мемуаров, исторических исследований. Особенно много исторической литературы о знаменитом сражении в районе железнодорожной станции Прохоровка, где 12 июля 1943 года состоялось крупнейшее танковое сражение всей

Второй Мировой войны. Однако следует признать, что работ, посвящённых кровопролитным боям к западу от Прохоровки, относительно немного. Здесь действовала 95-я гвардейская дивизия (командир — А. И. Олейников), входившая в состав 33-го гвардейского корпуса 5-й гвардейской армии, которой командовал А. С. Жадов. Однако 10 и 11 июля 1943 года на данном стратегически важном участке произошли события, осложняющие нашу подготовку к проведению контрудара. В частности, 2-й танковый корпус СС смог приблизиться к Прохоровке, а одной из его дивизий — «Мёртвой голове» — удалось создать плацдарм на северном берегу реки Псёл, притока Днепра. Именно на этом участке к северу от реки Псёл 12 июля развернулись ожесточённые бои соединений 5-й гвардейской армии с частями дивизии «Мёртвая голова».

Автор предпринимает попытку восстановить ход военных действий к западу от Прохоровки, а именно: опираясь на мемуарную литературу и архивные документы, более подробно исследовать малоизученный бой за стратегическую высоту 226,6.

На рассвете 11 июля 1943 года (накануне Прохоровского сражения) 95-я гвардейская стрелковая дивизия, в которой служил старший сержант Виктор Гречко, с ходу вступила в бой северо-западнее Прохоровки — в районе населённого пункта Весёлый в направлении населённого пункта Ключи [1, с. 69].

Когда наш родной Донбасс оказался в состоянии гражданской войны с бандеровскими нацистскими формированиями и регулярными подразделениями ВСУ, к очередному Дню Победы у меня буквально из души вырвалось это виртуальное письмо тебе, папа, из нашего трагического XXI века. Привожу его полностью.

### **Письмо отцу-фронтовику из XXI-го века**

«Дорогой мой папа!

Наконец-то решила написать тебе виртуальное письмо из нашего тревожного XXI века. Тебя не стало в далёком 1989 году: всё-таки сказалась проклятая контузия, полученная тобой на Курской дуге. А сегодня тебе исполнилось бы 97 лет! Ты так и не узнал о трагедии развала Советского Союза, о вселенском подлоге так называемой «демократии», которая превратилась во вседозволенность и беспредел, а разбушевавшиеся волны этой «демократии» достигли и нашей Украины. Ты так и не узнал о разгуле национализма на Украине, перешедшего в открытый нацизм.

А между тем уже пошёл семьдесят седьмой год нашей Великой Победы над фашизмом. И всё так же буйно цветёт черёмуха и сирень, всё так же ложатся красные гвоздики и тюльпаны к подножиям памятников героям Великой Отечественной...

Но... нет Тебя! Как мне не хватало тебя все эти годы! Сколько раз я ловила себя на мысли, что именно по этому трудному вопросу надо посоветоваться с тобой!

Ты всегда как-то вскользь и неохотно говорил о ТОЙ ВОЙНЕ, а мама всегда повторяла нам, детям: «Дети, не расстраивайте папу, он был очень тяжело контужен». Уже будучи школьницей я узнала, что эта тяжелейшая контузия (наступил даже длительный паралич речи) произошла в районе Курской дуги. И лишь однажды ты рассказал страшные реальные картины, виденные тобою ТАМ: вражеские танки буквально утюжат человеческие тела, наматывая их внутренности на гусеницы машин, а вот бежит, вернее, скачет на одной ноге солдат в запале атаки, а вторая, оторванная нога, волочится за ним...

После твоей, папа, смерти я нашла в семейных бумагах написанную твоей рукой биографию и узнала, что на момент Курской битвы ты, ещё 18-летний (19 тебе исполнилось в аккурат накануне Курского сражения), служил в 284-м гвардейском стрелковом полку 95-й гвардейской стрелковой дивизии.

И лишь совсем недавно я наконец-то получила кратковременный доступ в Центральный архив Министерства обороны РФ. Чего мне это стоило: ведь мы теперь иностранцы и по простому паспорту не можем просто так пройти в этот архив. Из Журнала боевых действий 284 гв. стрелкового полка (рассекречен в 2009 году) я узнала, что твой, папа, ПЕРВЫЙ батальон (нашла тебя в списках на довольствие, а потом в списках раненых) действовал к западу от знаменитого Прохоровского поля в районе высоты 226,6, которая имела исключительно важное стратегическое значение.

Привожу выписки только за два самых тяжёлых дня — 12–13 июля 1943 года, когда на Прохоровском поле сошлись люди и техника, а небо стало чёрным от гари, дыма и взрывов.

А к западу от Прохоровки:

«12 июля 1943 года. На рассвете батальоны начали выдвигаться на заданные позиции и в 8 часов утра перешли в наступление. Противник, заметив движение наших боевых порядков, открыл ураганный миномётно-артиллерийский, пулемётный и авиационно-бомбовый удар

по нашим боевым порядкам. Но, несмотря на яростный огонь противника, батальоны продвигались вперёд.

11 часов утра. Перед наступающим первым батальоном из хутора Ключи на высоту 226,6 вышло 17 танков противника, которые прямой наводкой начали вести огонь по нашим боевым порядкам. Наша пехота залегла.

13 часов. С хутора Весёлый (северо-западнее Ключей) вышло ещё 20 танков противника, которые начали курсировать по переднему краю, ведя непрерывный огонь по подразделениям.

15 часов. Первый стрелковый батальон достиг подножья высоты 226,6, Второй — достиг северо-восточных скатов высоты 226,6. Противник отошёл.

16 часов. В направлении высоты 226,6 вышло ещё 86 танков противника. В результате продвижения противника вперед, под непрерывным артиллерийским и миномётным огнём пехота Первого стрелкового батальона оказалась отрезанной от танков и основных сил полка. Второй батальон понёс тяжёлые потери.

В 17 часов танки противника достигли практически высоты 226,6, но заградительным огнём нашей артиллерии и миномётов они были остановлены» [2, л.3].

И всё же 13 июля 1943 года противник, заняв высоту 226,6, вел непрерывный ураганный артиллерийский, миномётный и пулемётный огонь по нашим Первому и Второму батальону 284 гв. ст. полка, которые снова наступали с 5 утра в направлении этой высоты с целью вновь овладеть ею.

Именно здесь от разорвавшейся рядом авиабомбы был тяжело контужен старший сержант Первого батальона, помощник командира взвода 284 гвардейского стрелкового полка Гречко Виктор Никитович.

Да, папа, теперь, когда я прочитала эти пожелтевшие от времени документы, у меня подступил комок к горлу, и я воочию убедилась, в каком ты побывал пекле... Листаю Книгу учёта раненых и убитых 284-го гвардейского стрелкового полка за июль 1943 года. И на страницах 60–61 у меня зарябило в глазах от единообразных записей: «Убит, убит, убит...» А напротив твоей, папа, фамилии, чья-то рука неровно вывела: «Болен». И проставлена дата: 14 июля 1943 г.

Затем были долгие месяцы твоего лечения в госпиталях, о чём свидетельствуют справки из Центрального Архива военно-медицинских документов.

Поэтому, папа, День Победы был твоим самым любимым праздником. Помню предпраздничную суету накануне в доме: домашний телефон

не умолкал до позднего вечера: ты, как председатель Совета ветеранов Авдеевского коксохимического завода, старался всё уточнить, проконтролировать, ещё раз всё перепроверить. Никогда не забуду День Победы 1985 года, когда ты шёл улыбающийся во главе колонны по главному проспекту Карла Маркса в родной Авдеевке.

Милая Авдеевка! Папа! Если бы ты знал, что в твоей родной Марьинке, что под Донецком, где родился ты и где родилась я, и что в нашей Авдеевке, где ты отдал лучшие годы своей жизни, сейчас хозяйничают современные фашисты — выкормыши Бандеры! Потомки тех бандеровцев, от которых вы прочёсывали леса на Западной Украине. И сейчас они методично и цинично в течение восьми лет (!) бьют тяжёлыми 152-миллиметровыми снарядами по жилым кварталам нашего прекрасного Донецка!

Такое тебе, фронтовику, да и всем нам не могло присниться даже в самом кошмарном сне...

Но это современные реалии...

И я, твоя дочь, не имею пока никакой возможности приехать из Горловки, где я живу последние 35 лет, в Авдеевку и прибраться на твоей могиле — этом святом для меня месте. Как это я регулярно делала все эти годы до прихода на нашу землю неонацистов. Ведь мы практически находимся в блокаде. Прости меня, папа!

Теперь я проживаю в Донецкой народной республике. Наконец-то мы дождалась того дня, когда красное знамя, под которым ваше поколение сражалось на фронтах Великой Отечественной, гордо реет над нами! А наши славные и мужественные защитники — бойцы Донецкой народной республики с гордостью носят георгиевские ленты. Это славные внуки и дети вашего поколения, поколения фронтовиков. Они достойны вас! Да хранит их ангел-хранитель!

И я твёрдо верю и знаю, что справедливость восторжествует, так как наше дело правое, за нами правда, и мы выстоим и победим, несмотря ни на что!

Твоя любимая и любящая дочь Инна».

### Литература

1. Олейников А. И. Рождённая на землях запорожских. — Киев: Политиздат, 1974. — 158 с.
2. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации. ф. 6803. оп. 215360, д. 24.
3. Центральный архив военно-медицинских документов Санкт-Петербурга.